

АКАДЕМИЯ НАУК СССР

*Ордена Трудового Красного Знамени
Институт археологии*

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ
ОТКРЫТИЯ
1975 ГОДА

РАСКОПКИ В ГНЕЗДОВЕ

Д. А. Авдусин, Е. В. Каменецкая, Т. А. Пушкина

Смоленская экспедиция Московского государственного университета при участии Смоленского отделения Общества охраны памятников истории и культуры продолжила исследования курганов и поселения. Раскапывались курганы Ольшанской и Центральной групп, ко-

торые находились под угрозой уничтожения прокладываемой автодорогой и гравийным карьером. В результате дорожного строительства от Ольшанской группы осталось лишь 16 насыпей, которые и были раскопаны. В Центральной группе исследованы 11 курганов.

Большая часть курганов оказалась кенотафами, в четырех случаях они содержали сожжение на месте с костями в урне, которая размещалась либо на кострище, либо в насыпи. К известным до сих пор 17 случаям ингумации прибавились еще три. С одним из этих погребений, видимо, связано и находившееся в отдельном кургане, в яме, погребение коня. В числе найденных вещей — наборы бронзовых поясных бляшек, орнаментированные накладки костяных гребней, четырнадцатигранная гирька. Вся керамика сделана на гончарном круге, что позволяет датировать погребения второй половиной X в.

Продолжались раскопки селища на левом берегу р. Свинец. На исследованном участке (124 кв. м) обнаружено продолжение ровика, ранее вскрытого частично. Его ширина 1—3,2 м, глубина 0,7—1,35 м. Максимальную ширину и глубину ровик имеет в южном конце, уходящем за пределы раскопа. Вдоль ровика располагались ряд столбовых ям и углубленный очаг, в заполнении которого было много кальцинированных костей. Керамики в культурном слое мало; основная масса черепков сосредоточена в нижних слоях заполнения ровика, где найдена лепная и гончарная посуда. В заполнении ямы и в слое отмечены кальцинированные и обожженные кости. Среди находок преобладают кованые гвозди, железные стержни, шипы, заклепки, наконечники стрел различных типов и разнообразные стеклянные бусины X—XI вв. Найдены также обломки двух ажурных скорлупообразных фибул X в., дирхемы.

К северо-востоку от вала Центрального городища, у западной окраины Лесной курганной группы и

на берегу безымянного притока р. Свинец заложены четыре разведочных шурфа общей площадью 53 кв. м. Эта часть селища ежегодно распахивается и известна в основном по подъемному материалу. В числе последнего — вток копья, стеклянные бусины-«лимонки», обломки тиглей, железный нож, куски железного шлака. В 1966 г. при пахоте здесь был найден клад куфических монет. В шурфах обнаружен переотложенный культурный слой мощностью 0,25—0,4 м, содержащий обломки гончарной керамики обычного «гнездовского» типа и значительно более поздней, а также фрагменты ошлакованных тиглей. В шурфе у края Лесной группы ниже пахотного слоя прослежены следы пожара, развал прокаленных камней и обширная материковая яма с остатками сгоревшего деревянного перекрытия. Гончарная керамика из горелого слоя позволяет датировать его X в.

В исследовании слоя на берегу притока р. Свинец большую помощь оказали сотрудники Московской археофизической группы, производившие предварительную разведку участка методом электромагнитной индикации. В районе ранее найденного клада металлоискателем было локализовано несколько монет. В заложенном здесь шурфе при тщательном разборе переотложенного слоя с постоянным контролем при помощи металлоискателя был найден 71 дирхем. Характер расположения мест находок на плане и проверка прилегающей площади прибором позволяют считать, что клад собран полностью.

В распоряжении экспедиции П. Ф. Матюнин передал также пять дирхемов, найденных им случайно на Центральном городище.